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ХСК, мгО/дм3 600 - 1300 75 - 21 88 - 94 
БСК5, мгО2/дм3 420 - 650 15 - 10 96 - 98 
N–NH4, мг/дм3 25,0 - 68,0 0,56 - 0,17 97 - 98 
N–NО2, мг/дм3 0,03 - 0,09 <0,03 до 100 
N–NО3, мг/дм3 3,5 - 12,8 <0,5 до 100 
Р–РО4, мг/дм3 48,6 20,76 до 43 

 
Навантаження за БСК5 (у середньому) складало - 25 г/доб.; 

видалення органічних речовин (за БСК5) – (20,5 – 31,8) г/доб. Таким 
чином, очищення стічних вод даної категорії  біологічним методом є 
ефективним и дозволяє досягти якості очищеної води, яка відповідає 
нормативним вимогам навіть для поверхневих водних об’єктів [2]. Але цей 
метод потребує певних витрат щодо будівництва та утримання споруд 
очищення і тому вибір методу очищення стічних вод даної категорії 
повинен ураховувати його економічну доцільність.  
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РОЗРОБКА ТЕХНОЛОГІЇ ОЧИЩЕННЯ СТІЧНИХ ВОД ВАТ «ХТЗ» 
 

Г.О. Чернобай, кандидат технічних наук, доцент, доцент кафедри 
прикладної механіки та технологій захисту навколишнього середовища 

Національного університету цивільного захисту України. 
 

У роботі здійснено всебічний аналіз аспектів негативного впливу ви-
робничих підрозділів ВАТ «ХТЗ», як одного з найбільших промислових 
підприємств міста Харкова та найбільшого виробника колісних і гусенич-
них тракторів, дорожньо-будівельної та сільськогосподарської техніки й 
запасних частин для неї на території України, на компоненти навколиш-
нього середовища, зокрема об’єкти водного басейну м. Харкова. 

Забруднюючими речовинами у стічних водах травильного цеху ВАТ 
«ХТЗ» є механічні домішки у концентрації 0,40 г/дм3 (ГДК 0,75 мг/л), мас-
лоесульсійні домішки у концентрації 0,05 – 0,10 г/дм3 а також кислоти у 
концентрації 0,020 – 0,025 г/дм3 чи луги у такій же концентрації. 
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У роботі запропоновано схему технології очищення стічних вод тра-
вильного цеху ВАТ «ХТЗ» від вказаних забрудників, подану на рис. 1. 

 

 
 Рис. 1. Схема пропонованої технології очищення стічних вод травильного 
цеху ВАТ «ХТЗ» 
1 – джерело стічної води; 2 – нейтралізатор кислотних стічних вод; 3 – нейтралізатор 
лужних стічних вод; 4 – змішувач нейтралізованих стічних вод; 5 – вертикальний 
відстійник для механічних домішок;  6 – сепаратор для маслоемульсійних домішок;      7 – 
гідроциклон-зневоднювач для шламу з механічних домішок; 8 – майданчик для 
просушування металовмісного шламу; 9 – майданчик для складування компонентів шихти 
чавуноливарного цеху; 10 – дистилятор емульсієвмісного шламу; 11 – твердопаливний 
котел; 12 – споживач теплової енергії; 13 – приймач стічних вод.  
A – кислотні стічні води; B – лужні стічні води; C – нейтралізовані стічні води; D – стічні 
води, очищені від механічних домішок; E – стічні води, очищені від маслоемульсійних 
домішок; F – шлам з механічних домішок; G – зневоднений шлам з механічних домішок; H 
– сухий шлам з механічних домішок; J – шлам з маслоемульсією; K – зневоднена 
маслоемульсія; L – теплова енергія та продукти згоряння   

На рис. 2 представлено результати розрахункового дослідження 
впливу на значення основного конструктивного параметру вертикального 
відстійника – діаметра його циліндричної частини D, як одного з виконав-
чих пристроїв запропонованої технології захисту навколишнього середови-
ща, параметрів рідкої фази стічнихї вод (об`ємної витрати Q та температу-
ри t) та зважених твердих частинок у ній (діаметру d та щільності ρч). 

За результатами дослідження встановлено, що у літній період при 
підвищенні температури навколишнього середовища та, відповідно, тем-
ператури стічної води, пропускна здатність вертикального відстійника збі-
льшується, як і при збільшенні розмірів і щільності зважених частинок у 
них. 
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а                                                   б 
Рис. 2. Графіки залежностей значень діаметру вертикального відстійника D 

від розміру осаджуваних частинок d у всьому діапазоні зміни значень об’ємної 
витрати стічної води Q (а) та від температури стічної води t для всього діапазону 
зміни розміру d і щільності ρч осаджуваних частинок для макс. значення Q (б). 
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